



**ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ
ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΟΙΚΙΑΚΟ
ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΔΕΗ**

Μειωμένο ρεύμα κατά 70% στα πολύ φτωχά νοικοκυριά

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΖΟΥΝΤΑ

► **Μειωμένο** ηλεκτρικό ρεύμα κατά περίπου 70%, δηλαδή έκπτωση διπλάσια έναντι της σημερινής, θα έχουν χιλιάδες φτωχά νοικοκυριά, με βάση τις νέες ρυθμίσεις για το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ) ηλεκτρισμού που εισάγει η κυβέρνηση.

Πρόκειται για τις αλλαγές που έρχονται στο ΚΟΤ, τις οποίες προανήγγειλε πρόσφατα και ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας και αναμένεται να αποτυπωθούν σε υπουργική απόφαση (του ΥΠΕΝ) που εκτιμάται ότι θα υπογραφεί ακόμα και αύριο.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός στο διάγγελμά του για την κατανομή του κοινωνικού μερίσματος ανακοινώνοντας την κάλυψη του κόστους των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), χωρίς καμία επιβάρυνση των καταναλωτών, είχε αναγγείλει ότι ταυτόχρονα ανοίγει ο δρόμος για περαιτέρω σημαντικές μειώσεις στο ρεύμα που θα αφορούν πάνω από 300.000 δικαιούχους στο πλαίσιο του κοινωνικού οικιακού τιμολογίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες στην τελική απόφαση προσδιορίζονται τα νέα κριτήρια που καθιστούν το ΚΟΤ δικαιότερο, ώστε να ωφεληθούν οι πραγματικά εύρωστοι καταναλωτές και σε αυτό το πλαίσιο προβλέπεται σημαντική έκπτωση ύψους περίπου 70%, από 30%-35% που ίσχυε μέχρι σήμερα, για τα πολύ φτωχά νοικοκυριά, ενώ καταργείται η «ισχύουσα σήμερα» απόφαση των δικαιούχων του ΚΟΤ στις περιπτώσεις υπέρβασης της κατανάλωσης από τα καθορισμένα όρια.

Δικαιοσύνη και στις ΥΚΩ

Παράλληλα ελάφρυνση στους λογαριασμούς ηλεκτρισμού αναμένεται να αποφέρει από το αμέσως επόμενο διάστημα και η αναγκαία ρύθμιση των χρεώσεων για τις ΥΚΩ, η μεθοδολογία υπολογισμού των οποίων, τον περασμένο χειμώνα, οδήγησε σε διόγκωση των λογαριασμών ηλεκτρισμού λόγω μεγαλύτερης κατανάλωσης.

Η σχετική ρύθμιση αναμένεται να περιληφθεί στο νομοσχέδιο του ΥΠΕΝ για τις Ενεργειακές Κοινότητες, το οποίο κατατίθεται εντός αυτής της εβδομάδας στη Βουλή.

Θα αφορά τις κλίμακες των χρεώσεων, που αναμένεται να είναι λιγότερες έναντι των ισχυουσών και πιθανότατα με λίγο χαμηλότερες χρεώσεις στην κατηγορία των μέσων καταναλώσεων, που αφορούν

► **Εντός της εβδομάδας ρυθμίσεις για νέες ελαφρύνσεις στα τιμολόγια ηλεκτρισμού**

► **Αποκαθίσταται η αδικία στις χρεώσεις ΥΚΩ των καταναλωτών**

και τους περισσότερους καταναλωτές. Συγχρόνως θα προβλέπει τον σαφή προσδιορισμό της χρέωσης της επόμενης (υψηλότερης) κλίμακας όχι για το σύνολο της κατανάλωσης, όπως συμβαίνει μέχρι σήμερα, αλλά μόνο για τις κιλοβατώρες που έχουν υπερβεί το όριο της προηγούμενης (χαμηλότερης) κλίμακας. Δηλαδή δεν θα χρεώνεται σε όλη την κατανάλωση η υψηλότερη κλίμακα, αλλά μόνο στο κομμάτι της υπέρβασης.

Αποκαθίσταται έτσι μια σοβαρή αδικία στον υπολογισμό της χρέωσης, που ίσχυε, καθώς, όταν ο καταναλωτής ξεπερνούσε το όριο, χρεωνόταν αμέσως με τη μεγαλύτερη κλίμακα από την πρώτη κιλοβατώρα και για το σύνολο της κατανάλωσής του, κάτι που φάνηκε κυρίως πέρα, όταν κατέφτασαν δυσανάλογα «φουσκωμένοι» λογαριασμοί στα



νοικοκυριά μετά τις αυξημένες καταναλώσεις του χειμώνα για την κάλυψη, ιδίως, των αναγκών θέρμανσης.

Υπενθυμίζεται, τέλος, ότι καμία επιβάρυνση για τα νοικοκυριά δεν θα υπάρξει στους λογαριασμούς ηλεκτρισμού μετά την απόφαση της κυβέρνησης να καλύψει, μέσω του φετινού κοινωνικού μερίσματος, δα-

πάνες της ΔΕΗ για ΥΚΩ προηγούμενων ετών, ύψους 360 εκατ. ευρώ.

Όμως, ιδιαίτερης σημασίας είναι και η απόφαση για συγχρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό της κοινωνικής παροχής των ΥΚΩ για την πενταετία 2018-2022, με ποσό που συνολικά μπορεί να ανέλθει έως και τα 425 εκατ. ευρώ -κόστη που μέχρι σήμερα μετακυλιό-

νταν μόνο στους καταναλωτές. Αξίζει να σημειωθεί ότι η πρακτική αυτή ακολουθείται και σε άλλες χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως στην Ισπανία και το Λουξεμβούργο, καθώς προβλέπεται συγχρηματοδότηση των σχετικών δαπανών από τους εθνικούς προϋπολογισμούς και τις ρυθμιζόμενες χρεώσεις των καταναλωτών.

Τι αλλάζει

► **Πιο συγκεκριμένα**, κατά τις ίδιες πληροφορίες, με βάση τις αναμενόμενες αλλαγές προβλέπονται τα εξής:

► **Εισάγονται** εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια αξίας ακίνητης περιουσίας, ώστε να δικαιούνται την έκπτωση μόνο πολίτες / νοικοκυριά που έχουν πραγματική ανάγκη ενίσχυσης.

► **Με βάση** εισοδηματικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφορούν μόνο το φορολογητέο εισόδημα, αλλά και όλα τα αφορολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούμενα εισοδήματα, δημιουργούνται δύο βασικές κατηγορίες δικαιούχων:

α) Η πρώτη θα περιλαμβάνει όσους πληρούν τα κριτήρια για τη χορήγηση του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, οι οποίοι θα δικαιούνται διπλάσια έκπτωση στα τιμολόγια τους από αυτή που λαμβάνουν σήμερα, ώστε να εξασφαλιστεί ότι θα ενισχυθούν τα πλέον ευάλωτα νοικοκυριά της χώρας.

β) Η δεύτερη θα περιλαμβάνει νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα, με βάση τα όρια που ισχύουν και σήμερα για τους δικαιούχους ΚΟΤ, με μικρές διαφοροποιήσεις στο πλαίσιο του εξορθολογισμού του κόστους. Η κατηγορία αυτή θα δικαιούται την ίδια έκπτωση που λαμβάνει και σήμερα.

► **Καταργείται** η απένταξη από το ΚΟΤ σε περιπτώσεις υπέρβασης της μέγιστης κατανάλωσης έως και 10% ανά κατηγορία. Με το νέο πλαίσιο οι ευπαθείς ομάδες θα τιμολογούνται με τις ανταγωνιστικές χρεώσεις των προμηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας, μόνο για την υπερβλήουσα κατανάλωση και δεν θα απεντάσσονται από το ΚΟΤ.

Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση επικριρεί και τον εξορθολογισμό του συστήματος προκειμένου να συμβάλει στην ανακούφιση των νοικοκυριών που καταχρηστικής ένταξης ευκατάστατων οικογενειών στο ΚΟΤ, που γίνεται μέσω της αλλαγής του δικαιούχου του μετρητή, προβλέπεται ότι σε εξής θα προσμετρώνται τα εισοδήματα και η περιουσία όλων των ατόμων του νοικοκυριού που φιλοξενούνται από τον κύριο δικαιούχο.

Εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια θα ισχύουν και για τους πολύτεκνους, οι οποίοι θα ωφεληθούν από το ΚΟΤ, διατηρώντας όμως τη λογική της ενίσχυσης των πραγματικά δικαιούχων. Σε αυτό το πλαίσιο καταργείται το τιμολόγιο πολιτικών της ΔΕΗ, στο οποίο εντάσσονταν όλες οι οικογένειες με τέσσερα τέκνα και άνω, χωρίς κανένα άλλο κριτήριο, με αποτέλεσμα να εκμεταλλεύονται τις εκπτώσεις του ΚΟΤ ιδιαίτερα εμποροπώλιτες.

Παράλληλα τις εκπτώσεις αυτές θα μπορούν πλέον να διεκδικούν οι δικαιούχοι πολίτες και από ιδιώτες προμηθευτές, στους οποίους έως τώρα δεν ίσχυε η συγκεκριμένη κατηγορία ΚΟΤ.

Σε ισχύ, βάσει του υφιστάμενου συστήματος για το ΚΟΤ, αναμένεται να παραμείνουν οι εξής ρυθμίσεις:

- Η κατανάλωση αφορά κάλυψη αναγκών της κύριας κατοικίας του/της δικαιούχου.
- Η παροχή ρεύματος είναι στο όνομα του/της δικαιούχου ή του/της συζύγου.
- Η κατανάλωση είναι μεγαλύτερη ή ίση με 200 kWh ανά τετράμηνο.
- Η συνολική τετραμηνιαία κατανάλωση δεν υπερβαίνει τα όρια κατανάλωσης που ορίζονται για κάθε κατηγορία δικαιούχου.